Idalallrapoan

- foretaget med 50 drs samilad erfarenhet av trappor och racken

Monteringsanvisning

Tratrappor

Denna monteringsanvisning ar en generell anvisning for hur en trappa i olika utféranden
skall monteras. Lads igenom hela monteringsanvisningen innan montaget borjar, for att
undvika misstag vid montagearbetet.

Trappor i rakt, L- och U-format utférande, med eller utan vilplan, monteras enligt denna
beskrivning. Trappor finns i tva olika huvudtyper, 6ppen respektive tat trappa.

Den 6ppna trappan har s.k. barnskyddslist under stegen, och den tata trappan har ett s.k.
sattsteg mellan stegen. Vangen, sidan pa trappan, kan vara underliggande dér stegen ligger
ovanpa vangen eller med infrasta steg.

Vara trappor ar normalt ganska lattmonterade, men da det géller vara designtrappor,
samt andra mer komplicerade trappor rekommenderar vi er att |ata Idala Trappans
rekommenderade montérer skéta monteringen.

7.\

KN YN/

A

N\ WW[7/

/NN 7/

V4

1:a innervang
1:a yttervang
2:a innervang
2:a yttervang
Plansteg
Barnskyddslist
Hérnstolpe
Underliggare
Overliggare
Spjdla
Slutstolpe

®NOOPRp

& o o
M2 OoO0

Handledare



Innan monteringen paborjas, kontrollera mot den bifogade trappritningen att de
specificerade matten stammer i huset. De matt som ska kontrolleras ar trapphalets langd
och bredd, samt hojden fran golv till golv. Omslutande vaggar ska vara i 90 graders vinkel
(om inget annat angivits i orderbekraftelsen). Skulle dessa matt avvika fran vad
trappritningen anger, maste matten justeras sa att de dverensstammer med ritning.
Detta ar mycket viktigt for att slutresultatet ska bli bra. Problem med trappor visar sig
manga ganger ha sin grund i just felaktiga matt mot vad ritningen anger.

Kontrollera att alla detaljer till trappan ar med i leveransen och att inga skador finns.

Vid monteringen far inget lim eller fogmassa anvandas. Detta kan ge upphov till framtida
problem med missljud i trappan. Vi rekommenderar att alltid forborra fére skruvning, for
att undvika sprickbildning.

Efter att trappan ar monterad rekommenderar vi att denna skyddas under byggtiden mot
smuts som kan ge bestdende skador. All anvandning av tejp och liknande maste ske med

forsiktighet. Vid borttagning av tejp kan lack och farg lossna fran trappans detaljer.
Farg- och lackskador orsakade av tejp ar inte reklamationsgrundande.

1 Barnskyddslist

For 6ppna trappor ska barnskyddslist monteras pa
stegens undersida. Stegen ar numrerade fran 1 och
uppat. Barnskyddslist och sattsteg har mot-
svarande numrering. Rattvant steg skall ga att lasa
med rattvand text. Stegen ar hakat i framkanten.

Montera barnskyddslisten pa stegens undersida,
25 mm fran stegets framkant, och med lika avstand
fran stegandarna. Placera de medskickade
plastbrickorna mellan steget och barnskyddslisten.

Anvand bifogad kullerférsankt skruv.

For barnskyddslist med héjd 65 mm anvands skruv
5x90 mm. For ovriga barnskyddslister anvéands
skruv 5x70 mm.

N\ e ]/

2 Montering av steg i vangstycken

Placera en yttervang pa ett rent och mjukt
underlag sa att inga marken uppkommer.

Oppna trappor (Bild 2A): Placera respektive steg i
vangens utfrdsta spar, pressa steget bakat i sparet.

Bild 2A

For tata trappor (Bild 2B) monteras sattsteget
samtidigt som steget. Innan sattstegen monteras
kan hal fér fastskruv férborras. Borra med @ 5 mm,
och forsank sedan med @ 10 mm férsinkare.
Avstand 50 mm fran vardera sida, och daremellan
jamn delning med max 200 mm avstand.

Borra halen 20 mm fran sattstegets underkant.

Sparen i steg och vang, avsett for sattsteget, skall
centreras mot varandra. Darefter skjuts sattsteget
pa plats i sparet. Sattstegets ovankant ar valvd och
ska placeras i stegets spar. Sattstegets underkant,
och undre stegets bakkant skall ligga mot varandra.

OBS! Skruva inte sattstegen i detta skede.




ABC 123

SATTSTEG r
£ .. UPPSIDA .-

3 Montering av motstaende vang

Lagg pa motstdende vang och sla ihop
trappsektionen. Anvand ett mellanlagg for att
undvika marken fran hammare/klubba. Kontrollera
att stegen har gatt in i vangens stegspar till ratt
djup. Detta kontrolleras lattast genom att se att
stegens framkant sluter tatt mot vangen.

For oppna trappor ska stegen vara skjutna bakat i
vangens stegspar.

For tata trappor kontrolleras att de bada
sdttstegssparen i vang och steg centrerar mot
varandra. Det &r av yttersta vikt att sparen INTE ar
forskjutna i forhallande till varandra sa att
sattstegen sitter i klam. Detta kan senare ge
upphov till missljud i trappan.

Trappsektionen skruvas sedan samman. Anvand
skruv 5x70 mm. Tva skruvar anvands per steg for
yttervangen, och 1-2 skruvar anvands for
innervangen. En skruv anvands da stegets bredd ar
mindre d4n 70 mm. Ar trappan férsedd med stolpar,

ska de monteras mot vangens med skruv 5x90 mm.

Fast ihop trappans undersida pa flera steg sa att
den haller ihop innan denna vands.

Bild 3

4 Montering av underliggande vang

Vid montering av underliggande vang satts forst
vangarna pa plats. Dessa skruvas i vagg, bjalklag
och golv (var aktsam om golvvarme finns).
Kontrollera att vangarna blir parallella, och att
stegutfrasningarna ligger mitt for varandra i de
bada vangarna. Detta &r viktigt for att stegen ska
passa och ansluta till vangarna pa ett riktigt satt.
Stegen fastes i vangen med beslag som skruvas i
vang och steg. Borja med att skruva beslagen i
vangen med en skruv per beslag. Darefter satts
steget pa plats och skruvas med tva skruvar per
steg. Anvand medsand skruv 5x35 mm.

For att det ska ga lattare att skruva forsta steget,
forborras detta med ett @ 2,5 mm borr. Detta fér
att det ar begransat med plats under steget, och

det gar lattare att skruva i skruven.

5 Uppmontering av trappan

Om mojligt satts trappans olika sektioner (l16p)
samman innan trappan monteras upp. De olika
I6pen skruvas samman med 3-4 skruv 5x90 mm.

Ar det inte mojligt att montera ihop I6pen fére
uppsattning bérjar monteringen normalt med det
Oversta lopet. Da maste l6pen skruvas ihop genom
skraskruvning fran vangens dver- respektive
undersida. Skruvarna déljs med tackplugg i
vangens farg.

Bild 5A

1. Trappan ”skraskruvas” i bjalklaget. Anvand skruv
anpassad for bjalklagets konstruktion (medféljer
inte trappleveransen).

2. Hornsteg vid stolpe borras och skruvas pa plats
(skruv 5x90 mm).

3. Vang som inte ar fast i vagg ska skruvas eller
dubbas i golv (fastelement medfdljer inte
trappleveransen). Var aktsam vid golvvarme.



90°

Bild 5A

Vid vinklad trappa satts steg och sattsteg i
trappans horn pa plats nar trappans I6p séatts ihop.
Alternativt vid uppmonteringen av trappan.

Till trappa med in frasta steg i vang: Skruva fast
fastlist horisontellt i bjalklaget. Placera under dvre
golvplan pa samma avstand som tjockleken pa det
oOversta slutsteget. Bild 5B.

‘ ; 20x45 mm

Bild 5B fastlist till trappa med infrésta steg i vang

Till trappa med underliggande vang skruvas tva
40x40 mm féastlister vertikalt. Limna plats for
Oversta stegets tjocklek. Nar hela trappan ar pa
plats skruvas den mot vagg med skruv 5x90 mm
(avsedd for trareglad vagg). Vid annat material,
valj annan skruv anpassad for vaggens och
bjalklagets konstruktion. Bild 5C.

-
— / ==

e f—

l |
U U

Bild 5C fastlist till trappa med underliggande vang

OBS! Fastlisten (20x45 mm till trappa med
sidovang), eller fastlist (40x40 mm till trappa med
underliggande vang) ersatter inte infastningen av
trappan. Det ar enbart till fér upphangning av
trappa vid montage. Fastlister levereras i en langd,
och kan beroende pa trappans bredd behov kapas
pa langden.

Trappan far inte tvingas mot vagg som inte ar plan

eller dd motande vaggar inte ar i 90 graders vinkel.
Sadana avvikelser maste justeras med hjalp av t.ex.
mellanlaggsbrickor (bifogas inte).

TIPS 1. Vid en hakad yttervangskoppling

Nar hornsteg monteras i vang, fore ihop sattning av
de olika I6pen, placeras steget enligt féljande:

A. Vid hérnsteg i undre vang:
Steget ska vara indraget 28 mm fran vangens
kant for att vangen i det 6vre l6pet ska fa plats.

B. Vid hérnsteg i ovre vang:
Steget ska skjuta ut 12 mm fran vangens kant.

STEG

SPAR FOR
SATTSTEG




6 Kontrollera att trappan ar vagratt
monterad

Innan trappan ar fastmonterad, kontrolleras att
stegen ar vagrata i bredd och djup. Skulle sa inte
vara fallet tyder detta pa att trappan ar
felmonterad eller att trapphalet inte stammer mot
de matt som lag till grund for bestallningen av
trappan. Uppsattningen maste justeras sa att
trappan hamnar vagratt, annars ar risken stor att
trappan kommer att fa missljud vid anvdndandet.

7 Spanning av sattsteg

Ar trappan férsedd med sittsteg skall dessa
spannas. Detta ar viktigt for att undvika missljud i
trappan. Borja med nedersta steget och arbeta
uppat.

Nar spanningen utfors ska plansteget skyddas.
Med hjélp av en hadvstang trycks ovre steget upp
ca: 3 mm och darefter skjuts sattsteget upp i
sattsparet, och skruvas fast i det underliggande
steget med skruv 5x50 mm, varefter havstangen
lossas.

iy

]
1

Bild 7

8 Montering av rdcken och spaljé

Racken och spaljé kan monteras pa olika satt
beroende pa utférande. Ytterligare information om
de olika rackestyperna finns pa var hemsida.
Spjalornas olika placering framgar av bifogade
ritningar av racket. Hatt till stolpe monteras med
bifogade traplugg och fastes med tra lim.

Racken som star pa vang (Bild 8A)

Satt dit trapluggen i underliggarens avsedda hal.
Observera att de grundare halen i underliggaren ar
avsedda for att senare skruva fast denna i vangen.
Placera spjalan pa trapluggen och tryck ihop
underliggare och spjala. Orientera spjalan ratt och
fast med skruv 4x60 mm fran underliggarens
undersida. Skruven ska alltid vara ovanfér pluggen i
trappans stigningsriktning. Nar samtliga spjalor ar
monterade mot underliggaren skall spjalorna fastas
i overliggarens fastlist. Ta loss fastlisten fran sparet
pa overliggarens undersida och skruva fast denna
mot spjalorna med skruv 4x30 mm. Se till att
fastlisten blir ratt placerad sa att denna passar
mellan trappans stolpar. Se ocksa till att spjdlorna
kommer i lod, da hela spaljén monteras i trappan.
Placera hela spaljén pa vangen och skruva fast
denna med 4x60 mm. Overliggaren fastes i
stolparna med skruv 5x90 mm* och tacks med
tackplugg.

Skruv 5x90 mm
+ tackplugg

mmmmm ] [}

L Skruv
4x30 mm

r Skruv
4x60 mm
+tackplugg

Traplugg

&/
A
L)
&

Fastlist

Skruv 4x60 mm

Vang K
{Hal skall ¥
iférborras St

Bild 8A

Tips 2

For att slippa att mata och samtidigt fa helt
lodrata spjalor med lika delning emellan:

Nar spjalorna ar skruvade i underliggaren, placera
fastlisten till 6verliggaren pa underliggaren kant i
kant (dndarna i linje med varandra).

Mark ut spjalornas placering pa 6verliggaren.




Récke med runda spjélor i vang (Bild 8B)

Placera spjalorna i de férborrade halen i vangen.
Fast dessa med en liten klick fogmassa, t.ex.
byggsilikon, genom att droppa lite i halet innan
spjalan trycks pa plats. Droppa en klick fogmassa i
overliggarens hal och tryck dit denna 6ver
spjalorna. Fast 6verliggaren i stolparna med skruv
5%x90 mm*. Skruvhalet d6ljs med tackplugg.

Skruv 5x90 mm
® D

-
e
E{% Overliggare $ o

Bild 8B

Racke skruvat pa utsida av vang (Bild 8C)

Borja med att montera nedersta och 6versta
spjalan i racket. Fast 6versta med skruv, nedersta
med tving. Detta for att senare kunna justera for
lika delning. Spjdlorna skruvas i éverliggare och
vang. Star spjalan pa hégkant mot 6verliggaren
anvands skruv 5x70 mm, i annat fall anvands skruv

5x50 mm. 2 st. skruvar anvands mot vangen och en

skruv anvidnds mot dverliggaren per spjila. Ovriga
spjalor monteras med jamn delning. Avstandet
mellan spjalorna far inte dverstiga 100 mm. Ar
trappan forsedd med en stolpe i Ovre dnden
skruvas stolpen mot 6verliggaren med skruv 5x90
mm¥*.

B e e O]

B 0]

T SRR

- Skruv 550 mm eller 570 mm
beroende pa spjalans placering

Bild 8C

*0BS! Beroende pa rickets lutning, var
observant pa att skruven inte gar igenom
overliggaren. Vilj i sa fall en kortare skruv.

9 Rdcke pa golv och bjilklagskant

Samtliga 6ver- och underliggare som tillhor racke
pa golv levereras med tolerans och maste
langdjusteras pa plats. Racket skall ha en hojd pa
minst 900 mm for offentlig miljé och nar
vaningshojden ar 3 meter eller mer skall
rackeshdjden vara minst 1100 mm.

Racke monterat mot golv (Bild 9A)

Racket monteras samman pa samma satt som

racket i trappan. Har racket en stolpe mot vagg
skruvas denna med skruv 6x90 mm mot racket
innan detta satts pa plats. Stolpen skruvas darefter
i vaggen. Skruvhalen doljs av tackplugg.

Skruv 5x50 mm
eller 5x70 mm Q EE

T | B
B = g ™

I

»m-»l]l_ﬂ[
s-mml:lﬂ[

Bild 9A

Tips 3

Na&r hal ska borras for att fasta stolpe i vagg:
Borra forsankningen @ 15 mm med djup 10 mm i
stolpen. Skruva samman stolpe och racke.

Borra snett fran forsankningens centrum, sa att
skruven kan dras utan att spjdlorna ar i vagen.




Récke mot bjilklagskant (Bild 9B)

Borja med att montera forsta och sista spjalan i
racket. Gar racket mot vagg skruvas avslutande
spjdla dven i vagg. Spjalorna skruvas i bjalklagskant
och overliggare. Star spjalan pa hogkant mot
overliggaren anvands 1 st. skruv 5x70 mm, i andra
fall anvands skruv 5x50 mm. 2 st. 5x90 mm skruvar
anvands mot bjalklagskant. Har trappan en stolpe i
ovre dnden skruvas stolpen mot Gverliggaren med
skruv 5x90 mm.

Skruv 5x70 mm

B E—

900
(1100)

..... H ot
Bild 9B Skruv 5x90 mm

10 Montering av handledare (Bild 10)

Handledaren monteras mot vagg med ett avstand
av 900 mm over forsta stegets framkant.

Vid hérn lamnas ett fritt avstand pa 120 mm.
Minsta avstand mellan vagg och handledare ar 50
mm, vid behov finns férlangare, vars langd
anpassas pa plats, sa att handledaren kommer pa
ratt avstand fran vagg.

-

900

Bild 10

Tips 4

For en snygg montering av handledarna skall dessa
monteras pa samma hojd da de méts i ett horn.

Bild 10 _@ Skruvstift tragénga/M10

U + hattmutter

Skruv 3x25 mm

4
— Skruv 3x25 mm




IdalaTrapoan

etagét med 50

Varobacka 2016-01-01

Idala Trappan

Adress: Sunvara 130

Postadress: 432 65 VAROBACKA

Telefon: 0340 - 66 08 20 (Martin)
0340 — 66 08 80 (Jerker)

Mobiltel: 0703 — 15 00 94 (Jerker)

Telefax: 0340 - 66 56 80

Mejladress: martin@idalatrappan.com

jerker@idalatrappan.com

Hemsida: www.idalatrappan.com

Facebook: www.facebook.com/idalatrappan

Org. Nr: 556148 — 2604



mailto:martin@idalatrappan.com
mailto:jerker@idalatrappan.com
http://www.idalatrappan.com/
http://www.facebook.com/idalatrappan

